

Н. К. Аргутинская

**О. М. Котельникова — сотрудник Государственной Публичной
библиотеки**

Ольга Михайловна Котельникова родилась 11 июня 1888 г. в г. Павловск Воронежской губернии в семье служащего акцизных ведомств, с 1906 г. — младшего помощника библиотекаря Петербургской городской думы. Мать — преподавательница в различных частных средних учебных заведениях Самары, после революции — заведующая школой, признанной показательной. Заслужила звание «Герой труда», а школе, которой она заведовала, после ее смерти было присвоено ее имя.

О. М. Котельникова окончила 2-ю самарскую женскую гимназию (1906 г.), Высшие женские курсы по историко-филологическому факультету (1912 г.). Была оставлена при Курсах для подготовки к научной работе. С этой целью посетила Марбург, Геттинген, Оксфорд, Мюнхен (1911 г., 1913 г., 1914 г.), где занималась в университетах и библиотеках. Начало I мировой войны застало ее в Мюнхене. Добиралась до России через Данию и Швецию. В 1916 г. сдала государственные экзамены по отделению всеобщей истории. В этот же год началась ее библиотечная работа: занималась описанием библиотеки М. М. Сперанского в Академии наук (1916–1917 гг. — по договору). В октябре 1917 г. уехала в Саратов, работала библиотекарем на Саратовских высших женских курсах. В октябре 1918 г., после закрытия курсов, перешла на должность помощника заведующего библиотекой Саратовского университета, где работала до октября 1921 г. Переехав в Петроград, работала в Библиотеке Эрмитажа последовательно научным сотрудником, архивистом и помощником библиотекаря (октябрь 1921 г. — июнь 1931 г.). Уволена по сокращению должности. В 1921 г. принята в члены Философского общества при Петроградском университете. Состояла членом Общества библиотековедения. С июля 1931 по 1932 г. работала

предметизатором и редактором предметного каталога и переводчицей (владела немецким, английским, французским, итальянским языками) в Ленинградской ассоциации научно-технических библиотек при Публичной библиотеке. Одновременно — по договору — библиографом в Минеральном институте Академии наук СССР и предметизатором в Научно-исследовательском институте гидротехники [3].

3 декабря 1932 г. зачислена в Публичную библиотеку библиотекарем 1-го разряда Консультационно-библиографического сектора. С 1 ноября 1936 г. переведена на должность главного библиотекаря. С 24 октября 1940 г. до октября 1948 г. заведовала группой медико-биологических наук Консультационно-библиографического отдела, с октября 1948 г. до октября 1949 г. — заместитель заведующего группой. С 10 октября 1949 г. по собственному желанию в связи с состоянием здоровья перешла в Отдел систематизации и предметизации в группу естественных наук систематизатором по циклу медико-биологических наук, сохраняя должность главного библиотекаря [3].

С первых лет работы в Публичной библиотеке О. М. Котельникова вошла в число ведущих сотрудников. Проявила себя как хороший организатор, методист, библиограф и научный работник. К маю 1939 г. ею был организован первый опытный специализированный справочно-библиографический пункт для научных работников по медико-биологическим наукам. Неоднократно привлекалась к участию в различных комиссиях по обследованию работы с читателями. В 1934–1935 гг. была секретарем библиографических совещаний при Консультационно-библиографическом секторе, в 1937 г. — секретарь научных совещаний при бюро Секции научных работников Публичной библиотеки [1].

В годы войны оставалась в числе небольшой группы библиографов Консультационно-библиографического отдела, продолжавших справочно-библиографическое обслуживание [2]. Готовила справки по запросам, вела картотеки. Наиболее значительная из них — начатая под ее руководством

еще в 1939 г. картотека по военной медицине, гигиене и санитарии (к 1949 г. она насчитывала более 40 тыс. карточек) [5]. Составляла списки литературы для госпиталей, военных врачей, медицинских учреждений, вела картотеку по военно-полевой хирургии. Приказом Наркомпроса РСФСР от 15 авг. 1942 г. «За хорошую производственную и общественную работу... в трудных условиях фронтового города» О. М. Котельниковой объявлена благодарность [4].

После войны продолжала руководить группой, работать на справочно-библиографическом пункте. Владение несколькими иностранными языками, знание русской и иностранной библиографии позволяли ей активно участвовать в комплектовании фондов Библиотеки иностранной литературы, вести работу по реферированию статей из иностранных журналов. Составляла библиографию по истории русской медицины. Осуществляла руководство практикой студентов Ленинградского государственного библиотечного института. Работая в Отделе систематизации, составила каталог по здравоохранению. С 1949 г. — член бюро секции медико-биологических наук Кабинета библиотековедения.

Ее богатый опыт библиотечной и библиографической работы нашел отражение в ряде докладов и статей (об опыте работы медико-биологического справочного пункта научного читального зала Библиотеки, опыт работы с читателями на медико-биологическом пункте с 1939 г. по 1947 г., методика устава справочной работы по медико-биологическим дисциплинам, специализированное обслуживание читателей в библиотеке университетского типа, о составлении библиографии по истории русской медицины и др.) [1].

В период работы в Эрмитаже осуществляла авторизирование перевода книги О. Вальцеля «Импрессионизм и экспрессионизм в современной Германии (1890—1920)», вышедшей под редакцией В. М. Жирмунского в 1922 г. в издательстве «Academia», выступала с докладом в Доме ученых и Союзе писателей [3].

Награждена медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945», занесена в «Книгу Почета» Публичной Библиотеки.

Уволилась из Библиотеки 3 мая 1952 г. «по состоянию здоровья», скончалась в 1954 г.

Список источников:

1. История Государственной ордена Трудового Красного Знамени Публичной библиотеки имени М. Е. Салтыкова-Щедрина. Л., 1963.
2. В память ушедших и во славу живущих. Хроника событий: 22 июня 1941 – 9 мая 1945 / Сост. С. А. Крючковский; РНБ. СПб., 1995. 524 с.
3. Архив Российской национальной библиотеки. Ф. 10/1 (1946, 1952).
4. Михеева Г. В. «Мы вместе назывались Ленинград...» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда) // Библиотековедение. 2014. № 2. С. 70–76.
5. Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). СПб., 2020.